



首亮相國際大賽 800米自由泳摘金

15歲美女泳手 否認服禁藥

■ 萊德茨基年僅15歲便成為金牌選手。 法新社

■ 萊德茨基在女子800米自由泳封后。 美聯社

中國女泳手葉詩文在倫敦奧運會一鳴驚人，以破世界紀錄和奧運紀錄的成績獨取2金，結果惹來西方媒體和教練質疑使用禁藥，觸發國際爭議。正當事件稍為降溫之際，首次亮相國際大賽的15歲美國小將萊德茨基，3日險打破世界紀錄贏得女子800米自由泳金牌，震撼程度不遜「小葉子」，賽後這名15歲小將被傳媒「曲線」問到禁藥問題，而其答案與葉詩文可謂同出一轍，否認禁藥之說。

萊德茨基在女子800米自由泳出8分14秒63的成績，僅以0.53秒之差未能打破世界紀錄，但刷新了塵封23年、由前輩伊雲絲保持的美國紀錄，並壓倒東道主的衛冕冠軍艾寧頓和北京奧運銅牌得主、丹麥泳手費爾絲，贏得個人首枚奧運金牌。萊德茨基賽後笑着說：「我真的沒料到可奪金牌，能夠打破(伊雲絲的)紀錄真的很特別。」

葉詩文早前以破世界紀錄的成績奪得400米混合泳金牌，賽後部分西方媒體和美國教練直指這名中國新星進步神速，與使用禁藥有關，但葉詩文斷然否認，而中國代表團和國際泳聯也力挺指「小葉子」通過

所有藥檢，並非禁藥選手。

較美國奧運選拔賽快5秒

與上月在美國奧運選拔賽做出的8分19秒78成績相比，萊德茨基在倫敦奧運游出的時間快了多達5秒15，成績提升幅度令人嘖嘖，賽後萊德茨基被問到會否因而被西方媒體揣測使用禁藥，這名15歲小將冷靜地否認說：「他們完全錯了，我去年非常努力訓練，就是這麼回事。我定下了短期和長期目標，期間參加了一些重要賽事，所以這有助我按進度提升成績。」

今屆倫敦奧運會的游泳場館可謂新生代選手天下，除了葉詩文、萊德茨基之外，另一名15歲立陶宛女泳手美露迪堤，早前便贏得女子100米蛙泳金牌，而美國另一17歲小將、參加多達7個項目的業餘運動員法蘭克琳，3日在女子200米背泳決賽以破世界紀錄的2分04秒06摘金，連同早前的4×200米自由泳接力、100米背泳金牌及4×100米自由泳接力銅牌，法蘭克琳在今屆倫奧已贏得3金1銅，與葉詩文成為最耀眼的女泳手之一。

法蘭克琳期待出戰葉詩文

法蘭克琳賽後表示早就注意到葉詩文這名中國泳壇新星，表示非常期待和「小葉子」一戰。她說：「我不清楚自己是否能夠打敗她，真想試一試。」法蘭克琳今屆只曾在4×200米自由泳接力決賽上與葉詩文「間接」交手，最終美國奪冠，而中國隊只名列第6。 ■ 香港文匯報記者 蔡明亮



■ 法蘭克琳與葉詩文在今屆倫奧分庭抗禮。 美聯社

體壇「男強女弱」受挑戰

中國泳手葉詩文於倫奧大放異彩，先後打破世績並獲得2面金牌，在400米混合泳最後50米的時間，甚至比美國的金牌男選手洛切特更快，令舉世驚訝。葉詩文的迅速崛起，令體壇中人不禁提出疑問：男女體育成績差異會否總有一天消失？

《運動科學及醫學期刊》2年前開始，研究自1896年以來兩性所創的世界紀錄，發現男女差距持續收窄，至1983

年開始水平發展。貝德福德大學體育教授布魯爾表示，在部分成熟的競技中，兩性差距已大致穩定下來。而長途泳、1萬米賽跑或馬拉松等，過往女子較少參與的競技，差距亦在逐漸收窄。目前女性成績平均比男性差10%，當中游泳項目差距較小，而田徑項目差距則較大。

紐約西奈山醫學院骨科助理教授科爾文表示，女性身體脂肪比率較高，令她

們在水中能獲得更多浮力，或有助提升游泳速度；相反男性擁有較發達的肌肉，強壯的肺部及心臟能為肌肉提供更多氧氣，令男性爆發力比女性高。

布魯爾指專家正逐漸理解兩性的運動優勢，設計出有效訓練方法，認為女運動員已能與男子爭一日長短。不過他認為最頂尖的男女運動員對壘時，男性還是擁有絕對的優勢，表示兩性差距不會徹底消失。 ■ 路透社

菲比斯個人秀完美落幕



■ 佛羅倫(右)摘金後與姐姐擁抱。 美聯社



■ 菲比斯已累積17枚奧運金牌。 法新社

由泳決賽以21秒34掄元，與姐姐成為法國游泳奧運金牌姊弟。馬蘭度在04年雅典奧運奪得女子400米自由泳金牌，打破法國泳隊50年的奧運金牌荒，可是該名「美人魚」今屆成績欠佳，在女子100米和200米背泳均未能躋身決賽。

■ 香港文匯報記者 蔡明亮

「刀鋒戰士」 跑出奧運新一頁



■ 比斯托利斯(右)在小組跑獲第2名。 路透社

南非「刀鋒戰士」比斯托利斯4日創造奧運歷史，成為首名殘疾人運動員出現在奧運田徑賽場上。在4日的男子400米初賽，比斯托利斯跑出個人今年最好成績45秒44，以小組第2、總成績第16名躋身5日的準決賽，賽後這名「刀鋒戰士」感動地說：「今早我太緊張了，感謝支持我的每個人。站在這裡是一次難以置信的經歷，可謂夢想成真。」

曾參加04雅典和08北京殘奧會的比斯托利斯，雙腿膝蓋以下截肢，只靠一雙義肢行動，故有「刀鋒戰士」稱號。自比斯托利斯參加賽跑以來，其參賽資格不斷被質疑，認

為其碳素纖維打造的義肢更輕和有彈性，令他得到很大優勢。國際田聯原禁止比斯托利斯參加一般比賽，但到國際體育仲裁法庭上訴後得到支持，結果在2008年5月，國際田聯的禁令取消。今年倫敦奧運，比斯托利斯代表南非出戰男子4×400米接力和400米跑比賽。

另外，俄羅斯美女伊辛巴耶娃4日在女子撐桿跳B組做出4米55的成績，順利晉級6日的決賽，爭取奧運三連冠。 ■ 香港文匯報記者 蔡明亮

細威實現金滿貫



■ 細威(中)首奪女單金牌。 法新社

鍾伯光專欄

場地單車成主角

李慧詩這面凱林賽的獎牌足足等了八年，希望李慧詩在稍後的女子爭先賽為港再摘取多一面獎牌。

上屆京奧，黃金寶和黃蘿蘿嘗試在場地計分賽為港爭取單車首面獎牌，可惜無功而還，今屆雖然取消了場地計分賽，但卻設有凱林賽和爭先賽，而擅長速度和爆發力比賽的李慧詩，便成為今次單車隊備戰爭牌的重心人物，經過沈金康及其團隊長時間和有系統的部署和訓練，終於為香港單車隊在奧運比賽中取得零的突破，也為香港取得在奧運參賽史上的第三面獎牌。

在沈金康接手香港單車隊初時，資源和訓練都集中在黃金寶和他幾位隊友的公路賽上，當時女子隊仍未組成。當我在1998年接手香港體育學院的精英培訓工作的時候，在籌備亞運和奧運會爭取獎牌的長遠計劃中考慮把單車提升到更重要的奪牌項目，當時沈金康積極提出要組織女子隊和發展獎牌數目較多的場地比賽項目，經過詳細考慮，我們便決定朝着這個方向發展，而我亦用盡辦法增撥經費和資源給單車隊，並且透過在2000年間發展的明日之星甄選計劃去選拔更多單車的苗子，李慧詩也是從這個計劃中被選上並且得到培養和成為體院的全職運動員。

沈金康教練是一位不可多得的教練，他不單止有遠見，而且具有出色的領導才能，他把香港單車隊建立成一支紀律嚴謹、高度團結合作和擁有不屈不撓奮鬥精神的車隊。隨着今屆奧運單車隊的傑出表現，以及位於將軍澳的室內單車場館即將落成，場地單車會吸引更多青少年參加，而這個項目亦會成為香港精英運動發展的主角。在此再次祝賀李慧詩、沈金康教練和他幕後努力的團隊，並祝他們在往下的比賽再創高峰。 ■ 香港浸會大學體育系主任鍾伯光